

# НА ВСТРЕЧУ 200 ЛЕТИЮ ЗАВОДА

В заводском музее бережно хранятся письма и фотографии раненых, лечившихся в госпиталях нашего города в годы Великой Отечественной войны. Н. писанные на кусочках самой разной — оберточной, папиросной, газетной бумаги, на старых бланках, а то и поперек текста, вырванной из книги странички, фронтовые треугольнички, — они доносят до нас дыхание тех суровых дней. В

госпиталях писали и бывшие сотрудники, ушедшие на фронт, и родственники, разыскивающие своих близких. Прикоснемся к этим страничкам.

## НЕМНОГО ИСТОРИИ.

Первый эвакуационный госпиталь № 3132 был развернут в Лысьве уже в конце июня 1941 года — на базе хирургического отделения городской больницы, а его филиал — в школе № 10. В нем было 500 коек. Позднее были открыты госпитали в школах № 3, 15, во Дворце культуры ЛМЗ — всего семь госпиталей. Уже через сутки после открытия прибыл эшелон с ранеными. Руководили госпиталем № 3132 Г. А. Арбузов, а после его смерти — А. А. Бойко. Лечили раненых врачи

А. А. Бойко, Л. М. Кузнецова, П. Г. Кошурников, Е. А. Нестерова, Г. Е. Кайгародова, З. В. Гусева, Н. П. Малкова, А. Е. Железницкая. Врачи уезжали на фронт, готовили новых из терапевтов, всего прошли переподготовку 90 врачей.

Большую практическую помощь оказывали врачам операционные сестры: М. М. Чиркова, С. А. Пищальникова, А. И. Захарова, старшие сестры Я. К. Курако, Е. И. Черняева, учительницы — медсестры М. М. Бороздина, П. В. Заключных, Е. П. Черепанова.

Ни одного выходного за все годы войны — многие часы у операционного стола. А потом раненого, как тогда их называли, надо выходить. Город и завод старались помочь ме-

# ПИСЬМА

дикаментами, перевязочным материалом, по чертежам медиков на заводе изготавливали некоторый инструмент, оборудование. Над госпиталями шефствовали комсомольцы цехов, школьники.

М. М. Чирковой, с первого и до последнего дня войны работавшей операционной сестрой, в 1951 году ей был вручен орден Трудового Красного Знамени, а в 1952 году — орден Ленина. Так отмечена ее «самотверженная работа по восстановлению здоровья раненых бойцов, командиров и политработников Красной Армии и Военно-Морского Флота в дни

Великой Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками», — как сказано в Почетной грамоте Наркомздрава СССР, врученной ей в 1945 году. Награждены многие врачи и медсестры.

## СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ.

«20 июня 1943 года. Уважаемый начальник госпиталя! Я, военный служащий одной из действующих частей фронта, капитан Кочетов Виктор Георгиевич. После первого ранения лежал на излечении в вашем госпитале... После того ранения я был дважды ранен, раз легко, с контузией, раз тяжело, и вот уже скоро год, как опять

# ИЗ БЕССМЕРТИЯ

здоров и бодр, а поэтому, вспоминая любовный уход вашего медицинского состава за ранеными бойцами, посылаю свою искреннюю благодарность врачам четвертого отделения, сестрам Любе, Лене, Ане, Полине и другим (фамилии не помню).

Еще сообщаю, что мой ближайший боевой товарищ, с которым мы вместе лежали у вас в госпитале и разъехались только из Лысьвы, и вот я несколько месяцев (назад) получил из части письмо, что Горшков в январских боях погиб смертью храбрых, ему присвоено звание Героя Советского Союза».

«... Первым делом разрешите передать вам мой фронтовой привет и поблагодарить вас за хороший уход во время моего пребывания в госпитале. Я жив, здоров, рана моя не тревожит меня. Нахожусь я, Иван Биктеев, на переднем крае на одном из плацдармов и бью фашистов!!! Февраль 1945 г.»

«... Шлю привет и приношу искреннюю благодарность за ваше любезное письмо, в котором вы осветили о состоянии здоровья моего сына капитана Шульгина и за меры, принятые вашим персоналом к спасению его жизни. В настоящее время у меня связь с ним налажена.

Шульгин В. Е. 23.12.1944.»

«... Не могу не поздравить вас с одержанной крупной весьма победой нашими войсками на фронте. Отныне города Орел и Белгород снова и навсегда вошли в общую семью советских городов. Разделяю вместе с вами эту чрезвычайно приятную новость. Из дома пишут мне, что для Ленинграда миновали черные дни».

Я. С. Трошков, ст. лейтенант, комиссар госпиталя до отъезда на фронт: «... моя любовь теперь направлена к ним, товарищам по учебе, с которыми будем громить врага. Вам пожелаю работать в тылу, помогать воинам править здоровье. Итак, с дороги напишу, а если что случится — попаду к вам на лечение».

Сотрудники госпиталя не только выхаживали раненых, самим приходилось заботиться о дровах и картошке, транспорте и воде. Медсестра С. Г. Полежаева, командированная на помощь подшефному колхозу им. Калинина Лысьвенского района, пишет в госпиталь: «Почти неделя, как я уехала от вас. При приезде сюда встретила много трудностей. Но ведь большевики трудностей не боятся, я их преодолеваю... В колхозе после проработки доклада тов. Сталина широко развернулось соцсоревнование, в бригадах проходит читка газет, стенгазета выпускается через день. Актив у меня большой — 3 комсомольца и 1 коммунист. В общем работы очень много..

Доверие партии и звание коммуниста я оправдаю! Пропишите мне, как наши комсомольцы ведут сев. Или уже провели его? Я им писала, но что-то они не отвечают. Кто больше всех посадил картошки? А вот у меня пятнадцатилетние девочки и тринадцатилетние мальчики на посадке картофеля выполняют и перевыполняют норму. Как например, при норме на одного человека 5 соток, они засаживают 7—8 соток. А они как?»

Победа, оплаченная двадцатью миллионами жизней, ковалась и в тылу. В госпиталях, у станков, на колхозных полях. Нам не забыть тех суровых дней. Будем же достойными славы и памяти отцов.

Л. ОБОРИНА.